

李运茂为中国的外经贸事业贡献了一生

作者：李康 李健（二）

们，伯伯、姑姑从沈阳、锦州、广州聚集到北京，大家都十分高兴。1985年3月祖母因病在印尼去世，父亲和国内的伯伯姑姑都因各种原因没能赴印尼奔丧，只能在心里默默寄托哀思。

祖母走后，虽然祖父还为生活操劳，但闲时不免还惦念远方的儿女。1985年9月就在父亲从我驻利比亚使馆回国休假那天，爷爷在香港的叔叔一家人的陪同下也来到了北京，看望刚满月不久的孙子李健。伯伯、姑姑及孩子们也从南、北方汇聚到北京陪陪爷爷。爷爷的身体一年不如一年，1987年爷爷强撑着虚弱的身体又到北京来。爸爸李运茂也正好从驻利比亚使馆工作期满回国。因为伯伯姑姑都在国内，只有爸爸在利比亚，所以爷爷每次都在爸爸回国休假及工作期满回国时来北京看看大家。老人家为儿子能在驻外使馆工作感到高兴和荣耀。由于年纪大经不起长途旅行的颠簸，本要回印尼时却在广州病倒了，爸爸和伯伯姑姑们赶紧赴广州，在香港的姑姑一家及婶

婶堂兄弟都赶到广州。由于抢救无效，爷爷最终还是在广州离世。也许爷爷亲眼看到了所有在国内的儿孙们生活安定、幸福，放心地走了。。。

在万隆南部班查兰纺纱厂做翻译工作

家父李运茂在印尼万隆的同学写的回忆录有以下内容：

上世纪60年代正当印尼和西方国家出现冲突之际，英国准备帮助印尼万隆兴建的纺织厂告吹，以苏加诺总统为首的印尼政府，向中华人民共和国要求援助，为了帮助印尼解决织布难题，我国派遣专家组来印尼填补织布业的空缺，来到西瓜哇万隆南部班查兰地区兴建纺纱厂和纺织厂。

为了解决专家组与印尼工程人员的沟通问题，中华侨团总会委托雅加达中华中学接纳从爪哇岛各地志愿参加培训的高中生成立翻译班。1964年下半年，出生于牙律在万隆华侨中中学就读的李运茂同学也应征到这一行列，全班50多名全部男性的同学，他们埋头苦学，以达到精通印尼

和中国两国语言，也学习文史及印尼的人情风俗，1965年不少同学分批到中国援助印尼项目的地区，陪同中国专家组做翻译工作。

1965年3月有五位同学前去印尼工商局（Leppin）应征被录取到万隆班查兰纺纱厂担任翻译工作，性质是印尼方的翻译员，李运茂同学便是其中的一位。同学们来到工地上，一片黄土地大大吸引了我们这些中学生，我们亲眼看到了沙垫层的打桩流程，严谨的专家组非常认真地查验每个沙垫层，数根垫柱牢牢地扎在沙垫层混凝土内，一根根钢柱屹立在工地上，令我们兴奋不已。李运茂同学在我们同学当中最年轻的一员。他是牙律出生，懂得西瓜哇方言，因此跟当地的工程人员更容易相处。加上他聪明过人，记忆力强和镇定应付一些大场面，因此深获中国专家组组长许佩玲女士的赞赏。有次西瓜哇省长苏玛迪来工地参观时，由他替许组长翻译，成绩非凡，获得双方领导的赞赏。

可惜是天有不测

风云，“9.30事件”，把历史改写了，当时印尼当局在一次路上检查车上人员时对许组长发出侮辱性的言论，中国专家组马上提出抗议和半途结束了援助工作。由于我们是印尼方聘请的人员，因此也被当时的印尼工商局“解雇”了。大家回到各自的住处。李运茂同学由于工作表现良好，后中国驻印尼大使馆将他送回国内到中国对外经委工作和学习。

从事援外工作，后在中国驻利比亚大使馆经济参赞处任秘书

1966年李运茂回国后不久便赶上了文化大革命，外经委干部都下放到河南干校，李运茂也随之到河南外经部五七干校，和干部们一起劳动，开拖拉机等等。1972年随干部们回北京，先后在外经部翻译队、四局供应站工作，随后到援外局当业务员，负责对外援助项目的管理工作。

在从事援外工作期间，李运茂努力学习我国的援外方针政策，认真学习业

务工作的规定、办法并贯彻到工作中去。从1972年到1979年，他主要经办我援助尼泊尔、巴基斯坦、赤道几内亚、老挝、越南等国的交通项目。在主管援尼泊尔的项目期间，曾参加代表团、工作组去国外工作。对经援工作从签协定、定项目到项目建成、移交、结算的全过程有较全面的了解并熟悉有关的业务。

1980年9月李被派到第二外国语学院干训班学习。

1982年初，因工作需要，提前把李运茂从二外调到外经部成套设备出口公司承包二处，负责管理利比亚项目。

国际承包工程是一项新的任务。李运茂努力钻研承包工程、劳务合作、合营等方面的业务，较快地熟悉了工作，并了解国外经济合作的各个环节及办事程序。为执行成套设备出口公司在利比亚的第一个项目（21所学校装修工程）做了落实国内合作单位、签定内部合作协议及其他各项准备工作，并为成套公司在利比亚注册、设立办事处做了